

美眾議院阻止對加拿大加徵關稅

此次倒戈或預示未來國會可能推動立法限制總統關稅權力

當地時間 11 日，美國眾議院以 219 票比 211 票通過決議，擬終止美國總統特朗普對加拿大加徵關稅，6 名共和黨議員倒戈反制。有受訪學者指出，此次倒戈或預示未來國會可能推動立法限制總統關稅權力，迫使白宮轉向更精準的貿易打擊策略。

眾議院罕見地對特朗普提出挑戰

綜合香港中通社、中新網報道，當日，美國眾議院投票通過了一項決議，阻止對加拿大加徵關稅。

據報道，投票結果為 219 票贊成、211 票反對，這是共和黨控制的眾議院罕見地就一項核心政策對特朗普提出挑戰。

報道稱，該決議旨在終止特朗普為實施關稅而宣佈的國家緊急狀態，但實際上要撤銷這項政策需要特朗普本人的支持。該決議接下來將提交參議院審議。

共和黨內部的壓力將持續加劇

復旦大學美國研究中心教授張家棟 12 日

指出，共和黨控制的眾議院此次在關稅問題上的「倒戈」行為，確有其深層原因。共和黨內部本就存在兩大派系：一派是親商、支持自由貿易的建制派，另一派則是奉行民粹主義、強調保護本土產業的特朗普派。兩派之間長期存在政策分歧。

許多共和黨議員面臨兩難處境：一方面，出於對政黨忠誠，他們需要支持本黨總統；另一方面，又必須回應選區利益，關稅政策往往推高本地物價、引發貿易報復，進而損害選區內的企業與消費者權益。這種矛盾在政治上尤為敏感，考慮到今年中期選舉將改選全部眾議院席位，許多議員擔憂若繼續支持引發通脹的關稅政策，恐將危及自身連任前景。在此背景下，共和黨內部的壓力將持續加劇。張家棟解釋，若黨內政策持續分裂，中間選民可能轉向民主黨。而民主黨已明確將今年選舉定調為「生活成本之戰」，主打議題正是物價上漲問題。這對眾多搖擺選區的共和黨議員構成巨大壓力。因此，共和黨不得不在「降低生活成本」與「強硬貿易立場」

之間尋求艱難平衡。

值得留意，倘若眾議院倒戈的規模足夠大，未來國會不排除通過新立法，限制總統動用緊急權力實施廣泛關稅的權限。張家棟認為，此舉將迫使特朗普政府調整策略，將其全面性關稅政策轉向「精準打擊」模式。對外可針對特定國家施加定向壓力；對內則可緩解黨內壓力。

《美墨加協定》前景生變

特朗普自其去年初重返白宮以來，已對部分加拿大商品加徵 35% 關稅，但能源及符合《美墨加協定》(USMCA) 的產品仍享豁免，緩和了衝擊。不過，當前正值 USMCA 首次聯合審查窗口期，市場關注特朗普是否藉機施壓重談條款。彭博社近日披露，特朗普曾私下詢問幕僚「為何不退出 USMCA」，雖未明確行動，已引發加拿大、墨西哥兩國警惕。

張家棟認為，特朗普所採取的方法是交易主義，而極限施壓正是其交易主義的一部分。也就是說，特朗普本人並非一定要退出

USMCA。基於協定本身的有效期將持續至 2036 年，因此從法律程序上講，美國無法單方面提前終止整個協定。然而，今年恰逢協定的首次聯合審查窗口期，這正是特朗普的真實目標：意在通過審查程序推動對協定部分條款的修改，而非徹底廢除整個協議。

加拿大和墨西哥完全可以依據協定中的違法條款，對美國提起正式訴訟，這本身就是條約賦予締約方的權利。因此，從目前的狀態來看，特朗普之所以敢於採取此類行動，其主要底氣在於加墨兩國對美國市場的高度依賴——加拿大約 85% 的出口、墨西哥約 84% 的出口均流向美國，並嚴重依賴 USMCA 框架下提供的免稅待遇。

對於產業供應鏈繞開美國的可能性，張家棟認為，目前全球其他市場在規模、消費能力、物流效率及制度兼容性等方面，暫無法替代美國市場。因此，從加拿大和墨西哥的角度看，短期內通過拓展其他市場來分散對美單一依賴的風險，雖在理論上成立，但在實際執行頗為困難。

委內瑞拉代總統會見美國能源部長

委內瑞拉代總統羅德里格斯當地時間 11 日在加拉加斯會見美國能源部長克里斯·賴特，雙方討論能源議題和雙邊關係。

據委內瑞拉南方電視台報道，賴特是美國 1 月 3 日對委內瑞拉發動軍事打擊以來，到訪該國的級別最高的美國官員，會晤在加拉加斯的總統府舉行。

羅德里格斯在會見後對媒體表示，與美國官員的會晤是「非常坦誠」的，雙方討論了建立長期生產合作夥伴關係，「以使能源議程成為雙邊關係的發動機」，並且這個能源議程應該是建設性的、有效的、互利互補的。她強調相關合作議程必須以「委內瑞拉的能源主權」為前提。

南方電視台說，賴特此訪前不久，委內瑞拉國民議會批准《碳氫化合物法》改革，為外國投資委石油領域打開大門。委內瑞拉目前正努力推動擴大石油生產、實現出口多元化。

委內瑞拉《國民報》稱，賴特在會見後對媒體表示，美國總統特朗普第一個任期內對委內瑞拉實施的石油制裁「基本結束」。如果美國和委內瑞拉共同努力，今年可以大幅提升委石油、天然氣、電力的產量，並進一步惠及委國內的就業市場、增加民眾收入。

中新社



孟加拉國國民議會選舉

孟加拉國 12 日舉行國民議會選舉，2028 名候選人將角逐國民議會 300 個席位中的 299 個。孟加拉國選舉委員會數據顯示，全國登記選民有近 1.28 億人，投票站超過 4.2 萬個。本次選舉是 2024 年 8 月孟加拉國發生全國性抗議活動、前總理哈西娜辭職後的首次全國大選。圖為當日在孟加拉國首都達卡一處投票站，選民排隊參加國民議會選舉。

新華社

立陶宛總理：考慮將「台灣代表處」更名為「台北代表處」

立陶宛總理魯吉尼埃內表示，她願意考慮將設於首都維爾紐斯的「台灣代表處」更名為「台北代表處」，以緩解對華關係。

香港中通社報道，據報道，魯吉尼埃內當地時間 11 日接受訪問時直言：「我看不出為什麼不能叫『台北代表處』」，並稱以「台北」名義設立「代表處」是歐盟國家設立台當局代表機構的普遍做法。

魯吉尼埃內也說，設立「代表處」本身

並非錯誤，但在明知這個名稱會帶來後果的情況下仍然刻意出頭，是一個倉促的決定，應該要加以修正。她強調，立陶宛的外交政策應以國家利益為重，而非所謂「價值觀」。執政者作出的決策必須完全以這個國家及其人民的利益為導向。長期以來，立陶宛空談各種所謂的「價值觀」，以及與國家及其人民利益毫不相關的事情，卻沒有認真思考什麼才是真正有利於這個國家及其人民。

自 2021 年立陶宛允許民進黨當局開設「台灣代表處」以來，中立關係長期緊張。2025 年 9 月，魯吉尼埃內上任後，調整對華政策，承諾將中立外交關係恢復至與其他歐盟國家相同水平，並刪除了此前政府文件中有關「中國威脅」的表述。本月初，魯吉尼埃內承認，允許民進黨當局設立「代表處」是一項戰略錯誤，最終導致與中國關係急劇惡化。

特朗普晤內塔尼亞胡 稱同伊朗達成協議將是「首選」

美國總統特朗普 11 日在白宮與到訪的以色列總理內塔尼亞胡舉行閉門會晤，隨後在社媒上發文說，同伊朗達成協議將是美方「首選」。

香港中通社報道，會晤持續約 3 小時。特朗普在社媒上稱會晤「非常好」，但表示，除了他「堅持」與伊朗繼續談判以期達成協議外，美以雙方沒有達成任何實質性成果。

特朗普寫道，他告訴內塔尼亞胡，如果能同伊朗達成協議，「這將是我們的首選」；

如果無法達成協議，「我們只能靜觀其變」。他同時警告伊朗稱，上次伊朗認為不達成協議更有利，結果是美國發起「午夜之錘」軍事行動、轟炸伊朗核設施。

特朗普表示，他和內塔尼亞胡還討論了加沙問題以及中東地區整體局勢。

此外，伊朗外長阿拉格齊 11 日說，伊朗同美國就伊朗和平核計劃達成協議是「可以實現的」，但協議必須「公平和平衡」。

「我真誠希望來年將是和平安寧之年，

對話將戰勝戰爭。」阿拉格齊在社媒上寫道，「我們傾向於外交途徑，只要是公平和平衡的，就伊朗和平核計劃達成協議是可以實現的。為此，無論付出何種代價，伊朗都不會在捍衛主權問題上有絲毫退縮。」

2 月 11 日是伊朗伊斯蘭革命勝利紀念日。阿拉格齊說，數百萬伊朗人當天湧上街頭慶祝伊斯蘭革命勝利 47 週年。「正如數百萬伊朗民眾今天再次明確宣示的那樣：我們的權利與尊嚴絕不出售。」

加拿大警方更正校園槍擊案死亡人數 政府降半旗志哀

加拿大警方當地時間 11 日通報不列顛哥倫比亞省塔布勒嶺校園槍擊案細節，並將死亡人數從 10 人更正為 9 人。當天起，加拿大議會大廈及全國所有聯邦政府建築物降半旗志哀，為期七天。

中新社報道，加拿大警方 11 日通報稱，最初認為一名受重傷的女性受害者在送醫途中死亡，但後來確認她仍有生命體征。截至當日，該槍擊事件造成 9 人死亡、逾 25 人受傷。

根據警方通報，槍手名為傑西·范魯特塞拉爾，年齡 18 歲，曾就讀於事發中學，但已輟學。10 日當天，其先在住所內殺害了母親和繼兄，此後前往塔布勒嶺中學繼續行兇。

10 日約 14 時 20 分，當地警方接到報警，當時槍擊事件已經開始。警方趕到塔布勒嶺中學後，發現槍手已開槍自盡，並在學校走廊和圖書館發現 6 具遇害者遺體，其中包括 1 名教師和 5 名未成年學生。

警方還在槍擊現場搜獲一支長槍和一支改裝手槍，暫不清楚武器的來源和實際持有者。

警方稱，過去幾年，當地警察因心理健

康問題多次去過傑西·范魯特塞拉爾的家中，

但目前難以確定其行兇動機。

加拿大總理馬克·卡尼 11 日宣佈，為悼念槍擊案遇害者，即日起加拿大議會大廈及全國所有聯邦政府建築降半旗，為期七天。

澤連斯基為何不願舉行烏克蘭總統選舉？

15 日之前舉行相關公投，否則將危及擬議中的美國對烏安全保障協議。

但澤連斯基當天回答媒體提問時表示，烏方將繼續把選舉與停火及對烏安全保障掛鉤，只有在實現停火的情況下，烏克蘭才有可能舉行選舉。

澤連斯基還表示美方曾提及選舉這一議題，但他未透露具體細節。他同時指出，美國並未把安全保障作為在烏克蘭選舉議題上施壓烏方的工具。

對於澤連斯基不願舉行選舉的原因，上海復旦大學歐洲問題研究中心主任丁純分析稱，俄羅斯不喜歡澤連斯基，不願意跟他談判，特朗普其實也不喜歡他，逼着他舉行大選。而且烏克蘭政府本身也存在着腐敗問題等，澤連斯基以前的一些助手也有下台的。

但澤連斯基不選舉也有其充分的合法理由，因為現在是戰爭時期，暫時不能進行選舉。

這不是烏克蘭獨有的問題，其他國家也有，歷史上這種事很多。因為選舉需要大量的精力，需要拉選票，這在烏克蘭目前的戰時狀態是不可能的。此前，澤連斯基曾多次表示，烏克蘭可以在與俄羅斯簽署和平協議後舉行選舉。但他最近曾暗示，如果作為美國結束戰爭計劃的一部分，他願意迅速舉行公投。

但烏克蘭舉行投票存在許多實際障礙，例如競選和投票期間的安全問題，以及如何處理被迫流亡的數百萬烏克蘭難民的選舉問題。

而且民意調查顯示，烏克蘭公眾對在戰爭期間投票幾乎沒有任何興趣。

香港中通社

■ 關注

烏克蘭國家通訊社 2 月 11 日報道，烏總統澤連斯基否認將於本月 24 日公佈關於總統選舉、烏俄和平協議公投計劃的相關報道。此前，因為澤連斯基的總統任期早已到期，有關烏克蘭舉行大選的事已經被提及過幾次，外界質疑其總統職位的合法性，但澤連斯基仍遲遲不願舉行大選。

澤連斯基於 2019 年當選，任期五年。自 2022 年俄烏戰事爆發以來，烏克蘭的選舉實際上已經因軍事管制法而暫停。俄羅斯因此一再質疑澤連斯基在 2024 年後的任職合法性。

據英國《金融時報》2 月 11 日援引消息人士的話報道，澤連斯基有意於 24 日公佈關於烏總統選舉和烏俄和平協議公投的計劃。報道稱，特朗普政府要求烏方在 5 月

USMCA。基於協定本身的有效期將持續至 2036 年，因此從法律程序上講，美國無法單方面提前終止整個協定。然而，今年恰逢協定的首次聯合審查窗口期，這正是特朗普的真實目標：意在通過審查程序推動對協定部分條款的修改，而非徹底廢除整個協議。

加拿大和墨西哥完全可以依據協定中的違法條款，對美國提起正式訴訟，這本身就是條約賦予締約方的權利。因此，從目前的狀態來看，特朗普之所以敢於採取此類行動，其主要底氣在於加墨兩國對美國市場的高度依賴——加拿大約 85% 的出口、墨西哥約 84% 的出口均流向美國，並嚴重依賴 USMCA 框架下提供的免稅待遇。

對於產業供應鏈繞開美國的可能性，張家棟認為，目前全球其他市場在規模、消費能力、物流效率及制度兼容性等方面，暫無法替代美國市場。因此，從加拿大和墨西哥的角度看，短期內通過拓展其他市場來分散對美單一依賴的風險，雖在理論上成立，但在實際執行頗為困難。

風暴「尼爾斯」致法國 1 人死亡 85 萬戶停電

風暴「尼爾斯」12 日橫掃法國南部，造成 1 人死亡，85 萬戶家庭停電。

法國內政部長洛朗·努內茲在社交媒体上說，風暴已造成 1 人死亡、1 人重傷。他呼籲民眾保持警惕，減少不必要的外出。

法國電網公司 12 日宣佈，受風暴「尼爾斯」影響，法國南部約 85 萬戶家庭斷電。其中，西南部新阿基坦大區受影響最為嚴重，約 48.5 萬戶停電，奧克西塔尼大區約 31.8 萬戶停電。

據法國氣象局 12 日發佈的消息，當天法國共有 4 個省份處於紅色預警狀態，32 個省份處於橙色預警狀態。

新華社